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бюджетів дозволило дійти висновку, що на сьогодні ор-
гани влади спільної компетенції не володіють достатні-
ми фінансовими ресурсами для повноцінного забезпе-
чення виконання покладених на них завдань і функцій. 

Основними ознаками існуючої на сьогодні системи 
формування місцевих бюджетів загалом та обласних і 
районних зокрема є:

• високий рівень концентрації фінансових ресурсів 
у державному бюджеті, що знижує значення ре-
гіональних і місцевих бюджетів у вирішенні жит-
тєво важливих для населення завдань та поро-
джує залежність здійснення місцевих видатків від 
надходження дотації вирівнювання з державного 
бюджету;

• переважання у структурі доходів регіональних і 
місцевих бюджетів закріплених доходів, тоді як 
частка власних доходів є надто низькою, що при-
зводить до споживацьких настроїв при витрачанні 
коштів.

Для вирішення цих проблем необхідно: розширити 
перелік власних доходів обласних та районних бю-
джетів, в тому числі і за рахунок передбачення на за-
конодавчому рівні переліку місцевих податків і зборів, 
які могли б встановлювати обласні та районні ради, 
запровадження ефективних механізмів стимулювання 
місцевих органів влади до нарощування дохідної бази, 
створення можливостей для використання ринкових 
механізмів залучення додаткових коштів для розвитку 
регіону.

Перспективою подальших розвідок у даному на-
прямку є дослідження шляхів формування та ефектив-
ного використання коштів районних та обласних бюдже-
тів як головного інструменту забезпечення фінансової 
самостійності районних та обласних рад.
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ
 ІННОВАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

НА МІСЦЕВОМУ РІВНІ
Â ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ ïðàâîâ³ òà îðãàí³çàö³éí³ 
ïðîáëåìè ôîðìóâàííÿ ³ííîâàö³éíî¿ ³íôðàñòðóêòóðè, 
¿¿ ñó÷àñíèé ñòàí â äåðæàâ³ â ö³ëîìó òà íà ì³ñöåâîìó 
ð³âí³. Îñîáëèâà óâàãà ïðèä³ëÿºòüñÿ ïîíÿò³éíî-êàòå-
ãîð³àëüíîìó àïàðàòó äîñë³äæåííÿ, ùî äàº ìîæëè-
â³ñòü íà íàóêîâèõ çàñàäàõ ïðîàíàë³çóâàòè òåíäåíö³¿ 
ðîçâèòêó ³ííîâàö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³ ó òîìó ÷èñë³ íà 
ì³ñöåâîìó ð³âí³. Ó ñòàòò³ ñôîðìóëüîâàí³ âàæëèâ³ 
íàïðÿìè âäîñêîíàëåííÿ ³ííîâàö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³ íà 
ì³ñöåâîìó ð³âí³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ³ííîâàö³¿, ³ííîâàö³éíà ä³ÿëüí³ñòü, 
³ííîâàö³éíèé ïðîäóêò, ³ííîâàö³éíà ³íôðàñòðóêòóðà, 
ñóá’ºêòè ³ííîâàö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³, ì³ñöåâ³ ³ííîâàö³éí³ 
ïðîãðàìè.

Динаміка розвитку нинішнього суспільства визна-
чається ефективністю інноваційних процесів, що відбу-
ваються в різних сферах життя. Розширення і розвиток 
інноваційної діяльності стає одним із найважливіших 
системних чинників підвищення рівня конкурентоздат-
ності та національної безпеки країни.

Сьогодні основне завдання України – навчитися 
ефективно використовувати наявний інтелектуальний 
та науково-технологічний потенціалу для найшвидшо-
го розвитку суспільства. Вкладаючи кошти в інновації, 
суспільство закладає основи довгострокової стратегії 
формування внутрішнього ринку товарів споживчого та 
виробничого призначення.

Одним з головних завдань будь-якої держави ви-
ступає необхідність формування розвиненої економіки, 
підтримування конкурентоспроможності вітчизняних 
виробників. Головною конкурентною боротьбою та нео-
дмінною умовою досягнення й утримання високого рів-
ня конкурентоспроможності окремими суб’єктами госпо-
дарювання, регіонами, галузями й країнами в цілому на 
сьогодні виступає створення й освоєння інновацій.

В Україні розвиток інноваційної діяльності регламен-
тується низкою законів, зокрема законами України «Про 
інноваційну діяльність» (від 04.07.2002 № 40-4) [5], де 
прийняті основні аспекти державного регулювання в 
сфері інноваційної діяльності: «Про наукову і науково-
технічну діяльність» (№ 1316 – 4/2003) [2], «Про пріори-
тетні напрями інноваційної діяльності України» (№ 443 
–4/2003) [3], «Про інвестиційну діяльність» (від, 8 верес-
ня 2011 року, N 3715-VI) [4]. Розпорядження КМ України 
«Про схвалення Концепції розвитку національної інно-
ваційної системи» від 17.06.2009 № 680-р [13] та інші.

Стан наукової розробки проблеми. Ґрунтовне дослі-
дження різних аспектів інноваційного розвитку та ефек-
тивності інновацій здійснили у своїх працях іноземні вчені: 
С. Валдайцев, Л. Водачек, О. Водачкова, П.  ліот, Г. Кова-
лев, Ю. Морозов, З. Румянцева, Б. Санто, А. Стрікленд, 
Б. Твісс, А. Томпсон, Е. Уткін, Р. Фатхутдінов, Й. Шумпе-
тер, Ю. Яковець. Вагомий внесок у дослідження проблем 
інноваційної діяльності зробили такі вітчизняні науковці: 
О. І. Амоша, Ю. М. Бажал, Л. К. Безчасний, В.І. Бойко, 
А. М. Бузні, В.М. Геєць, М. В. Гладій, В. І. Захарченко, 
О. В. Крисальний, В .І. Ландик, І.І. Лукінов, С. М. Покро-
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пивний, П. Т. Саблук, Л. І. Федулова, М. Г. Чумаченко, 
О. М. Шестопаль та інші. Проте у зв’язку з необхідністю 
прискорення активізації процесів інноваційної діяльнос-
ті в Україні, постає необхідність поглибленого розгляду 
проблем вітчизняної інноваційної діяльності, пошуку та 
практичного використання ефективних заходів щодо їх 
подолання особливо на місцевому рівні.

Дослідити сучасний стан розвитку інновацій-
ної інфраструктури в Україні, її правову основу, про-
аналізувати проблеми розвитку інноваційної інфра-
структури на місцевому рівні. 

Аналіз зазначеної теми потребує чіткого ви-
значення понятійно-категоріального апарату. Під 
поняттям «інноваційна інфраструктура» ми розумі-
ємо сукупність підприємств, організацій, установ, їх 
об’єднань, асоціацій будь-якої форми власності, що 
надають послуги із забезпечення інноваційної діяль-
ності (фінансові, консалтингові, маркетингові інфор-
маційно-комунікативні, юридичні, освітні тощо).

Інноваційна інфраструктура є частиною більш ши-
рокого поняття «національна інноваційна система» 

(НІС) – сукупності законодавчих, структурних і функці-
ональних компонентів (інституцій), які задіяні у процесі 
створення та застосування наукових знань та техноло-
гій і визначають правові, економічні організаційні та со-
ціальні умови для забезпечення інноваційного процесу 
(Концепція розвитку інноваційної інфраструктури).

Інноваційна діяльність – це діяльність, що спрямова-
на на використання і комерціалізацію результатів науко-
вих досліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок 
нових конкурентоздатних товарів і послуг. Інноваційна 
діяльність − одна з форм інвестиційної діяльності, що 
здійснюється з метою впровадження досягнень науко-
во-технічного прогресу у виробництво і соціальну сферу.

В статті ми розглядаємо органи місцевого само-
врядування як суб’єкти інноваційної діяльності. Закон 
України «Про інноваційну діяльність» визначає що 
суб'єктами інноваційної діяльності можуть бути фізичні 
і (або) юридичні особи України, фізичні і (або) юридич-
ні особи іноземних держав, особи без громадянства, 
об'єднання цих осіб, які провадять в Україні інноваційну 
діяльність і (або) залучають майнові та інтелектуальні 
цінності, вкладають власні чи запозичені кошти в реалі-
зацію в Україні інноваційних проектів (ст. 5 Закону Укра-
їни «Про інноваційну діяльність»). 

Варто зазначити, що в Україні в основному створена 
нормативно-правова база регулювання інноваційною 
діяльністю. Проте законодавча робота в інноваційній ді-
яльності повинна бути скоординована, і важливо, щоб 
були істотно підвищені контрольні функції щодо реалі-
зації законів.

Сьогодні у світі визнано, що інтелект, знання, інно-
вації і здатність держави використовувати їх на благо 
суспільства є вирішальними факторами, які забезпечу-
ють економічний успіх країни у світовій конкуренції та 
міжнародних відносинах. ЄС ще в березні 2000 р. позна-
чив стратегічну мету розвитку до 2010 р. Пріоритетом 
економічної політики країн ЄС визначено створення та 
ефективне функціонування НІС, як основи єдиної євро-
пейської економічної системи [7].

Стрижневими проблемами формування та розвитку 
НІС в Україні є:

1) відсутність теоретико-методологічної основи 
інноваційної політики держави, створення якої дозво-
лить забезпечити планомірність, прозорість, передба-
чуваність, комплексність інноваційної політики, високу 
результативність окремих елементів і синергетичний 
ефект від взаємодії;

2) відсутня єдина науково обґрунтована та затвер-
джена на урядовому рівні модель інноваційного розви-
тку країни, яка визначила б вибір України за багатьма 
альтернативними варіантами;

3) відсутня, навіть у концептуальному вигляді, про-
грама розвитку НІС, в якій повинна бути визначена 
черговість, терміни, обсяги необхідних ресурсів, інстру-
ментарій і механізми розвитку складових інноваційної 
системи;

5) розвиток інформаційно-комунікативного сектору, 
від якого залежать темпи розвитку окремих інститутів НІС 
і процеси активізації інноваційної діяльності взагалі [14].

Також варто відзначити, що інноваційна діяльність 
зводиться до розробки інноваційних проектів і програм. 
Інноваційні проекти та програми реалізуються у вигляді 
великих міжгалузевих проектів зі створення, освоєння і 
поширення технологій, які сприяють кардинальним змі-
нам у технологічному базисі економіки, а також з роз-
витку фундаментальних досліджень, науково-техніч-
ного забезпечення соціальних програм, міжнародного 
співробітництва. Отже, інноваційні проекти і програми 
грають важливу роль в державній науково-технічній по-
літиці, мають істотне значення для розвитку багатьох 
галузей науки і техніки. 

Регіональні інноваційні програми – це затверджені 
Верховною Радою Автономної Республіки Крим, облас-
ними і районними радами програми, які включають в 
себе комплекс завдань, заходів і проектів, спрямованих 
на досягнення інноваційного розвитку окремого регіону. 

На теперішній час існують затверджені регіональ-
ні програми інноваційного розвитку регіону, а саме: 
Дніпропетровська область – «Програма інноваційно-
го розвитку Дніпропетровської області на період до 
2020 року», затверджена Розпорядженням Голови 
обласної державної адміністрації від 04.03.2008 року 
№ Р–82/0/3-08, а також Рішенням Дніпропетровської 
обласної ради від 23 травня 2008 року № 386-15/V; 
Донецька область -«Програма науково-технічного 
розвитку Донецької області на період до 2020 року», 
затверджена рішенням Донецької обласної ради від 
22.03.2002 року № 3/25-656; Закарпатська область – 
«Про Програму створення транскордонних транспорт-
но-логістичних центрів як структурних ланок іннова-
ційних кластерів на території Закарпатської області на 
2009–2011 роки» від 24 квітня 2009 року № 835 та «Про 
внесення змін та доповнень до Програми створення ін-
дустріальних парків на території Закарпатської області 
на 2008-2012 роки» від 24 квітня 2009 року № 836, за-
тверджені рішеннями 24 сесії 5 скликання Закарпат-
ської обласної ради та інші (Запорізька область, Івано-
Франківська область, Харківська область, Черкаська 
область, Чернігівська область, Вінницька область [15].

Але важливою особливістю розвитку регіональної 
інноваційної діяльності є всебічна підтримка з боку 
держави фундаментальних досліджень в наукових ор-
ганізаціях та місцевих університетах. Вона досягається 
шляхом:

• запровадження нової політики в сфері відбору, 
підготовки і використання кадрів для науки;

• формування і реалізації в сфері інноваційної ді-
яльності програми зміни державної статистики, 
спрямованої на підвищення її достовірності, по-
вноти, оперативності та гнучкості;

•  організації ефективно функціонуючої регіональ-
ної системи науково-технічної інформації на 
основі сучасних засобів обробки інформації і 
впровадження автоматизованої інформаційної 
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технології, яка забезпечувала б оперативний 
телекомунікаційний доступ до створюваних ві-
тчизняних, зарубіжних і міжнародних баз і банків 
даних.

Також значну роль в формуванні інноваційної інфра-
структури мають вигравати органи місцевого самовря-
дування. Законом України «Про інноваційну діяльність» 
встановлюються повноваження органів місцевого само-
врядування щодо інноваційної діяльності. Вони:

• затверджують місцеві інноваційні програми;
• у межах коштів бюджету розвитку визначають ко-
шти бюджетів місцевих бюджетів для фінансової 
підтримки місцевих інноваційних програм;

• створюють комунальні інноваційні фінансово-кре-
дитні установи;

• для фінансової підтримки місцевих інноваційних 
програм за кошти місцевих бюджетів, затверджу-
ють їх статути чи положення про них, підпорядко-
вують їх своїм виконавчим органам;

• доручають своїм виконавчим органам фінансу-
вання місцевих інноваційних програм за рахунок 
коштів місцевого бюджету через державні іннова-
ційні фінансово-кредитні установи (їх регіональні 
відділення) або через комунальні інноваційні фі-
нансово-кредитні установи;

• затверджують порядок формування і використан-
ня коштів комунальних інноваційних фінансово-
кредитних установ;

• контролюють фінансування місцевих інновацій-
них програм за кошти місцевого бюджету через 
державні інноваційні фінансово-кредитні устано-
ви (їх регіональні відділення);

• контролюють діяльність комунальних інновацій-
них фінансово-кредитних установ (Закон України 
«Про інноваційну діяльність»….).

Ефективність інноваційної діяльності на місцевому 
рівні напряму залежить від конструктивності взаємодії 
між собою головних суб’єктів інноваційної інфраструк-
тури – інноваційних підприємств, органів місцевої влади 
та наукових установ. Органи місцевого самоврядування 
є зв’язуючою ланкою у даному ланцюгу, і прискорення 
регіональних інноваційних процесів залежить від скоре-
гованості напрямів їх роботи.

Місцеве самоврядування є складовою влади і покли-
кане забезпечити розвиток економіки. Органи місцевого 
самоврядування в змозі відігравати суттєву роль у подо-
ланні бар’єрів у взаємодії між підприємствами – перш за 
все, тому, що мають можливість отримувати об’єктивну 
інформацію про промисловий, науково-технічний, 
інноваційний та інший потенціал підприємств, вони 
здатні налагоджувати регулярне спілкування їхнього 
менеджменту щодо обміркування проектних варіантів 
співпраці. Крім цього, місцева влада постійно контактує 
з держаними структурами вищого рівня, отримуючи ін-
формацію, необхідну для міжрегіональних виробничих 
зв’язків [1, 6, 9]. 

Для збереження й розвитку наявного наукового по-
тенціалу області необхідно його максимальне викорис-
тання, насамперед, господарюючими суб'єктами регіону.

Розглянемо докладніше пріоритетні напрями роботи 
органів місцевого самоврядування в процесі підвищен-
ня рівня інноваційного розвитку на прикладі Донецького 
регіону.

Основною метою діяльності органів місцевого са-
моврядування Донецького регіону в інноваційній сфері 
має стати підтримка потужного виробничого сектору 
економіки, який домінує у системі економічного потенці-

алу області. Тобто, всі вільні інвестиції повинні спрямо-
вуватися на розвиток виробничого сектору задля роз-
ширеного відтворення економіки регіону та, як наслідок, 
наповнення місцевого бюджету. При цьому система 
забезпечення життєдіяльності регіону та життєзабезпе-
чення громадян, в тому числі соціальна сфера, будуть 
функціонувати у системі інерційного розвитку. Це озна-
чає, що основні інвестиційні потоки в регіон спрямову-
ватимуться на розвиток промисловості та будівництва, 
а вихід на прогресивні нормативи його соціального роз-
витку стримуватиметься обмеженістю ресурсів.

Спільні дії обласної державної адміністрації та об-
ласної ради в процесі прискорення комерціалізації інно-
ваційних проектів в Донецькій області:

• орієнтувати діяльність організаційних структур 
області на ефективне залучення в інноваційний 
процес науково-технічних і технологічних досяг-
нень області, забезпечення безперервності циклу 
«фундаментальні дослідження – пошукові НДР 
– прикладні НДДКР – технології – виробництво – 
ринкова реалізація»;

• передбачити виділення коштів на наукові дослі-
дження й науково-технічні розробки в інтересах 
області з виділенням окремої статті в обласному 
бюджеті та надання гарантій потенційним інвесто-
рам;

• більш широко використовувати нові джерела па-
йового фінансування регіональних науково-тех-
нічних програм і інноваційних проектів, зокрема, 
механізми венчурного фінансування;

• використовувати фондові інструменти для фінан-
сування інновацій (облігаційні позики, цінні папе-
ри під гарантії уряду області);

• більш повно використовувати механізми надання 
податкових пільг, компенсації за рахунок бюджет-
них коштів процентних ставок банківських креди-
тів підприємствам, що забезпечують інноваційний 
розвиток регіону [11].

Метою створення інфраструктури на місцевому рівні 
є забезпечення як комплексної інноваційної діяльності, 
так і збереження та розвиток науково-технічного потен-
ціалу країни в інтересах суспільства, включаючи подо-
лання спаду виробництва, його структурну перебудову, 
зміни номенклатури виробів, створення нової продукції, 
нових виробничих процесів. 

На сучасному етапі на місцевому рівні активно роз-
виваються різні інноваційні структури, а саме: функціо-
нувало 151 фонд підтримки підприємництва, 299 бізнес 
– центрів, 71 бізнес-інкубаторів, 850 кредитних спілок і 
170 лізингових центрів, 1240 консультаційно-інформа-
ційних установ, Український інститут науково-технічної 
інформації з регіональними відділеннями. Однак діяль-
ність цих структур, є недостатньо ефективною через 
велику кількість інституційних перешкод і структурно-
функціональних проблем [12]. Подальший розвиток 
обласних інфраструктур має бути спрямований на їх 
об’єднання в глобальні системи [10].

Стосовно перспектив розвитку інноваційної інфра-
структури, то її формування має ґрунтуватись на таких 
принципах: адекватність інфраструктури рівню розвитку 
регіону, відповідність реальним потребам, раціональне 
територіальне розміщення, функціональна концентра-
ція на гострих проблемах інноваційної діяльності, до-
ступність послуг для підприємців, залучення державних 
і недержавних ресурсів [8]. 

Для формування інноваційної інфраструктури по-
трібне впровадження таких заходів:
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• створення і підтримання інноваційних і науково-
технічних центрів;

• створення експертно-дослідницьких центрів;
• розвиток інформаційних систем;
• створення середовища для інноваційної діяль-
ності;

• стандартизація інноваційної діяльності до діючих 
національних і міжнародних норм;

• співпраця з міжнародними інноваційними центрами.
Окреслені в Державній цільовій економічній програ-

мі «Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 
2008–2012 роки» (постанова Кабінету Міністрів України 
від 14.05.2008 р. № 447) пріоритети інноваційного роз-
витку визначають підвищені вимоги до сфери підтрим-
ки науки і інновацій і її утвердженню в числі найбільш 
важливих чинників розвитку регіону. При цьому сфера 
високотехнологічних, науково-технічних, інжиніринго-
вих, інформаційних і інших послуг розглядається в числі 
найважливіших складових регіональної економіки. 

Разом з тим, у науковій літературі дана проблема 
не знайшла належної розробки. Доводиться констату-
вати, що, не дивлячись на безперечне широке публіч-
не визнання важливості інноваційної інфраструктури, 
основи її функціонування і розвитку, норми для базових 
елементів поки що належним чином не регламентовані. 
Наука та наукове обслуговування практично не розгля-
даються як специфічний вид економічної діяльності і не 
знайшли свого відображення у відповідному класифі-
каторі. Інноваційній інфраструктурі не наданий офіцій-
ний державний статус як обов’язковій складовій сфери 
науки, вона не обліковується в матеріалах державної 
статистики. Разом з тим, враховуючи роль і значення 
даної сфери діяльності, інноваційна інфраструктура, і 
насамперед її регіональна складова, повинна отрима-
ти високий державний статус, бути введеною в склад 
виду економічної діяльності «Наука і наукове обслугову-
вання» з гарантією відповідної підтримки на всіх рівнях 
державного управління. Різке скорочення за роки неза-
лежності України державних функцій по регулюванню 
інноваційного забезпечення розширеного відтворення 
економічних процесів на базі активізації інвестиційної 
діяльності негативно вплинуло на економіку всіх, без 
винятку, господарських систем. У результаті, різко зни-
зилась антикризова складова національної економіки.

Актуальною проблемою формування інно-
ваційної інфраструктури є вдосконалення діяльності 
органів державного управління та місцевого само-
врядування, які не використовують повною мірою такі 
повсюдно рекомендовані і широковідомі в кризових 
ситуаціях важелі регулювання економічної діяльності, 

як створення кредитно-банківського інвестиційного ме-
ханізму, залучення всіх економічних важелів держави 
на основних стадіях відтворювального процесу, коорди-
нація внутрішніх і зовнішніх потоків ресурсів і їх джерел. 
Без відновлення і активного використання державою її 
регулюючих, стимулюючих, контролюючих і інших функ-
цій неможливо формування інноваційного ресурсного 
забезпечення процесу відтворення і в кінцевому рахун-
ку конкурентоздатності національної економіки на на-
лежному рівні. 

Розподіл бюджетних засобів як на загальнодержав-
ному, так і на регіональному рівнях, вкрай неефектив-
ний. Він, по суті, направлений на «латання дірок», які 
весь час виникають в усіх сферах соціально-економіч-
ної діяльності, і позначені споживацьким характером 
«проїдання» наявних ресурсів, тоді як засоби бюджетів 
повинні бути орієнтованими, насамперед, на забезпе-
чення інноваційного розвитку регіону. 
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